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!N CERCETAREA ETNO-SOCIOLOGICA 

Pentru a obţine un tablou veridic al elementelor culturii populare, 
al evoluţiei acestora, sînt necesare investigaţii sistematice, materialul 
concret de teren reprezentînd în actuala etapă princ1pala sursă de in
formare; .la aceasta se adaugă cercetările efectuate anterior, moşteni
rea bogată, nu lipsită de complexitate, dar şi de contradicţii, lăsată de 
înaintaşii noştrii, vrednici şi harnici cercetători ai culturii populare. 
Astfel, analiza aportului adus de Institutul Social Banat Crişana de la 
a cărui înfiinţare se împlineşte în acest an o jumătate de veac, repune 
în circuit importante surse de date şi interpretări privind istoria civi
lizaţiei şi culturii noastre populare: unele din acestea se referă la ocu
paţiile tradiţionale, .la meserii şi industrii ţărăneşti, la problema aşeză
r·ilor, la gospodării şi arhitectură, la· port şi la frumosul plastic în con
cepţia populară, la folclorul literar şi muzical, la obiceiuri şi datini si
tuate la graniţa dintre sociologie şi etnografie; au îmbrăţişat chestiunea 
socială ţărănească diverse.le trepte şi căi de transformare a satului tra
diţional în prima jumătate a secolului al XX-lea. 

ln toate monografiile precum şi într-o seamă de studii speciale1 au 
fost cc>rcctate pc larg manifestările economice, iar în cadrul acestora 
ocupaţiile tradiţionale principale2. 

Un aport deosebti la surprinderea procesului transformator al patri
moniului etnocultural si artistic 1ural îl aduce cercetarea directă în satul 
tradiţional românesc. Au fost abordate gradul de urbanizare a r('giu
nilor rurale, influenţa urbanizării asupra ţăranului român3. Pentru cer
cetările> privind participarea sătenilor la ocupaţiile industriale şi la alte 
îndeletniciri cu caracter urban abordate în monografiile ISBC contri
buţiile amintite au constituit importante repere metodologice. 

Deşi prezentă într-o formă re.lativ sumară, problematica aşezărilor 
omeneşti tradiţionale4, aduce un aport interdisciplinar în tratarea sa-

1 S. Dugăiaşu, Monografia agricolă a unei aşezări bănăţene, în RISBC, 1938, 
nr. 22-23, p. 46-48. 

2 I. Divan, Păşunile composesorale în judeţul Timiş Torontal, în RISBC, 
1942, nr. 5-8, p. 427-436. 

J E. Botiş, Urbanizarea ţăranului român, în RISBC, 1940, nr. 37-38, P. 639-
652, C. Grofşorean, Influenţa urbanizării asupra ţăranului român, în RISBC, 
1948, nr. 41-42, p. 130-145. 

4 T. Birăescu, Patru comune almăjene, în RISBC, 1942, nr. 9-14, p. 563-
594, N. Firu, Monografia comunei Chişoda, în RISBC, 1943, nr. 9-10, r. 4'17-4î2, 
P. Gruescu, Sînteşti, teritoriul, locul şi cercul satului, în RISBC, 1944, p. 2:rn-:lO!l. 
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tului conţinînd suficiente consideraţii definitorii de interes sociologic şi 
etnologk. 

Acestor studii li se adaugă cele referitoare la cercetarea monumen
telor săteşti de arhitectură populară, f~nali21ate uneori într-un repertoriu 
regional5. 

In cercetările ISBC s-au abordat aspecte ale artei plastice populare 
- împodobirea casei, decorul ţesăturilor de uz casnic, de port; Virgil 
Birou vădeşte o cunoaştere a valorilor estetice exprimate prin sculpturo 
populară în piatră6, iar Elena Secoşan a dezvăluit pe larg creaţiile popu
lare specific femeieşti - arta ţesăturilor şi broderiilor de uz casnic, fa
milial7. 

ln paginile revistei ISBC au fost pe larg prezentate nestemate fol
clorice culese cu prilejul campaniilor monografice. 

Cercetările etnosociologice efectuate de către Institutul Social R1-
nat Crişana folosind metoda monografică dezvăluie pragul atins dl' 
f~nomenul încorporării .:Oormelor !tradiţionale în ansamblu] înnoi.tor. 
modern şi contemporan, permit deschide~i explidative privind evoluţia 
civilizaţiei şi culturii populiare în lumina importantelor semnificaţii et
noistorice, îndeosebi ·referitoare la unitatea în diversitate şi la relaţiile 
reciproce cis şi trans-carpatice. 

Singura lucrare tematică ce s~r fi integrat firesc în seria preocu
părilor Institutului prezente în articolele din revistă urma să se reiali
zeze pe baza materialului din campania de 1a Naidăş în 1942, dar din 
păcate nu a văzut lumina tiparului. lntocmit în concordanţă cu exigen
ţele monografiei centrate pe o problemă cheie, specifică Institutului, ma
nuscrisul aflat la Muzeul Judeţean de Istorie Reşiţa cuprinde conclu2lii 
care, deşi formulate cu .patru decenii în urmă îşi păstrează şi astăzi va
labilitatru teoretică şi metodologică. La sugestia lui Dimitri Gusti (Con
form scrisorii lui D. Gusti către C. Grofşorean din 21 octombrie 1943) 
lucrarea urma să poarte titlul: „Monografia .comunei Naidăş, judeţul 
Caraş. Analiză sociologică cu privire la literatură, muzică, port şi obi
ceiuri", „urmărind să salveze comorile valoroase ale unei culturi arhaice, 
să constate cauzalitatea dispal'iţiei acestui folclor şi căile revitalizării 
lui"8. Incercarea de a pătrunde ,;tainele sufleteşti ale populaţiei" se face 
îndeosebi prin examinarea folclorului literar, muzical şi a materialului 
etnografic lăsînd la o parte, aproape în întregime celelalte cadre şi ma
nifestări cu care ne-au obişnuit monografiile din Şcoala gustiană, în 
strategia de ansamblu s...Ja considerat că „în folclor se manifestă cel mai 
clasic şi fără retuşuri, psiheia adevărată, nefalsificată a poporului"9. 

5 At. Popa, Biserici de lemn din Transilvania, în RISBC, 1942, nr. 5-8, p. 
381-402. 

" \Virgil B!i.rou, Crucile de la Ticvaniul Mare şi de pe Valea Caraşului, în 
RISBC, 1940, nr. 31-32, p. 313-338, şi nr. 33-36, p. 454-468. 

7 Elena Secoşan, Izvoade almăjene, în RISBC, 1940, nr. 28-29, p. 111-113, şi 
nr. 31-32, p. 339-343. 

e C. Grofşorean, Raport general. Monografia comunei Naidăş, lucrare ln ma
nuscris la Muzeul Judeţean de Istorie Reşiţa cuprinde rapoartele întocmite de 
C. Grofşorean, Traian Birăescu, Al. Borza, N. Ursu, Gh. Atanasiu, Gh. Ionescu. 

~ Ibidem. 
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